



## 核心报道

### 光盘行动

韶两局 24 小时读者热线: 96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net 责编:王磊 美编:时芸 组版:陈恩武

国家应该要出台相关的法规政策,惩治和遏制浪费陋习。

#### 反对浪费食物行动

联合国环境规划署、联合国粮食与农业组织和合作伙伴22日在日内瓦发起一项运动,呼吁公众改变浪费食物的不良习惯,减少食物浪费。这项名为“思前、食后、厉行节约,减少你的耗粮足迹”的运动旨在提醒消费者、销售商与服务业减少食品生产与消费中的损耗与浪费。

新华网

#### 袁隆平有话要说

昨天,水稻专家袁隆平院士在谈到粮食浪费严重话题的时候,表示制止浪费政府应该要出台相关的法规政策,惩治和遏制浪费陋习。

袁隆平说:“建议政府要出台法规政策,把浪费当成可耻的行为,当成犯罪的行为来限它。”

央视

@pingping9: 非常心疼! 其实就是普通人的宴席剩菜也很多的, 前几天一朋友的儿子结婚, 宴席最多吃掉三分之一, 剩下的全倒掉了, 真的很可惜!

@摆摆2000: 中国人好面子, 喜欢打肿脸充胖子。

@成都柳絮飞扬: 食品浪费恐怕是目前最大的浪费! 以后聚餐带个饭盒打包, 呵呵。浪费可耻!

## 光盘行动·其他消费

# 探访一圈下来,“剩宴”比比皆是

自助餐、企业年会、婚宴……快报记者发现浪费现象很普遍

### 自助餐

#### 浪费很普遍

地点: 海鲜自助餐厅喜多屋

昨晚6点, 大厅里已经坐了不少食客, 多都是朋友或家庭间的聚会。

晚上7点半, 第一波客人基本用完餐, 一眼望过去, 几乎每个餐盘里都有剩下来的海鲜、甜点、冰淇淋等各式各样的食物。“我是外场服务的, 每次我分扇贝时, 有人会多要几个, 我都会开玩笑地说一句‘要吃完, 不要浪费啊’。”服务员小黄有些心疼地说, “有时候收拾桌子, 看见客人没动过的食物, 比如水果, 我们也会自己拿去吃, 要不然就那么倒掉, 还真是挺心疼。”



明日大酒店内某公司年会聚餐结束后, 有的菜都没动过



鸿霖自助餐厅, 这里也有不少剩菜



金鹰大酒店, 一家企业年会的“剩宴”

### 企业年会

#### 一锅炖鸡没人动筷

地点: 明日大酒店

晚上8点10分, “走了走了……”一拨子人往宴会厅外走, 穿得西装革履, 却喝得酒气冲天, 原来这个宴会厅刚刚举办了公司年会。

“真浪费。”几位服务员正在收拾餐桌, 发现其中有两桌还剩下几个大菜, 满满一锅的炖鸡, 还有一条鱼, 居然没动过几下子, 就这么被扔掉, 服务员也觉得可惜。

在宴会厅里, 还有几名公司员工留守, 不过他们压根没看桌上的剩菜, 更没有打包的意思, 而是一个劲寻找酒瓶, 看是否有剩酒可以带走。

### 婚宴

#### 客人不好意思打包

地点: 石鼓路金鹰大酒店

一场婚宴, 共13桌, 很多菜肴都没吃完。婚宴结束后, 客人们陆续离席。新人的几个亲戚忙前忙后、开始打包。龙虾、鹌鹑蛋、红烧肉、烤鸭……他们挨桌清点, 打包的基本是荤菜, 而且都是动筷较少的。“一桌酒席2888元, 有些菜肴都没动, 不打包有点可惜。但我们也就把亲戚坐的这几桌菜打打包, 别的就算了吧。”新娘的姐姐说。

而客人们中, 只有少数几个在打包。“给了份子钱, 吃完了还要打包带走, 多不好意思。”

### 私人聚餐

#### 大多吃不完打包

地点: 金陵饭店

晚上7点多, 梅苑厅正是用餐的高峰期。餐厅一位服务员介绍, 在这里吃饭的客人, 一般在点菜的时候都会仔细考量, 而且多数人都有打包的习惯。

### 市级机关食堂

#### 大多是“光盘”

地点: 公教一村

在角落的餐盘回收车上, 稀稀落落摆了几份剩菜盘。“很少有剩菜。”负责清理餐盘的师傅说, “一般一天下来收的泔水一桶不到。”

### 行动

## 自助餐厅“浪费罚款”从没真的执行过

不过, 有些餐饮企业推出“半份”点菜服务; 有些餐厅称, 客人点菜更“谨慎”了, 从泔水回收量下降可以得到印证

在德基的鸿霖自助餐厅, 主管介绍说, 在菜单首页, 有一则醒目的“文明用餐, 拒绝浪费”的友情提醒, 其中规定, “过度浪费的食物, 需按账单的50%再次结账”。但他坦言, 餐厅几乎没有要求顾客再次结账。“自助餐又不能打包, 按餐厅规定, 只能倒掉。”

喜多屋主管古先生直言, 顾客的浪费会造成他们食材成本的增加, “有‘光盘’行动, 我们自然十分乐意。”

南京大牌档的服务员则表示, “我们店以狮子头、汤包等家常菜为主, 汤汤水水很少, 外带方便, 客人吃不完一般都会要求打包。”但是, 一般浪费多的都是包厢的客人。因为包厢6个人的位置, 最低消费400元起, 容易吃不完, 而且以商务宴会为主, 客人吃不完也不好意思打包。

#### 帮助客人“节约”: 可点半份菜

昨晚7点, 位于1912曼度广场的一尊皇牛火锅餐厅外, 十多位顾客正排队取号, 等候就餐。坐在等候区有15分钟的王小姐说, 自己常来这家就餐, 其中有一个原因, 就是这里的菜品可以点半份或按大小份点, “这样可以多点几样菜, 不用担心浪费, 价格也会更划算”。

还有的餐厅则通过“实物展示”来给客人指导。“我们店里有公开的菜肴制作陈列区域, 客人如果摸不准要点多少, 我们会建议他先去陈列区看看实物, 再做决定。”南京大牌档的大堂主管吕小姐介绍, 因为菜单上的图片有时会给客人“这分量好少”的感觉, 客人怕吃不饱, 点了一种又一种, 而看到实物以后, 过量点菜的情况明显减少了。同时, 点菜员会提醒客人同一种菜只点一份。

#### 总体节约了: “泔水只有去年一半”

每到晚上八九点, 收泔水的车都会出现在各自“结对”的饭店门口。昨天晚上, 现代快报记者遇到了几位在新街口一带收泔水的师傅。他们的车上都装着六七个蓝色大桶。

“今年‘收成’不行啦。”一位师傅苦笑着说, 去年这个时候, 每晚起码能收四五个大桶, 但是到了去年年底、今年年初时, 每晚一般只能达到两桶, 是以往的一半。问其原因, 这位师傅笑呵呵说, “大概大家都知道节约了吧。”

现代快报记者询问了新街口一带的几家中小型饭店, 老板都说, 现在的客人点菜比以前要“谨慎”多了, “浪费的现象比以前好多了。”一位老板说道。

#### 行业协会: 3年前就倡导节约型餐饮

“对于吃一半, 倒一半的浪费恶习, 我们比消费者更觉得可惜、痛心。因为浪费食物, 不仅是物质上的浪费, 也是对餐饮劳动者的一种不尊重。”江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣介绍说, 早在2010年3月, 江苏省餐饮行业协会就召开了关于“打造节约型餐饮”的专门会议, 并联合100多家餐饮企业, 共同发出倡议书,

以“厉行节约, 反对浪费”为口号, 倡导科学合理点餐, 低碳环保就餐的理念, 树立“文明就餐”的社会良好风气。

于学荣表示, “现在有很多餐饮企业都推出了标准化、节约型菜单, 为消费者点餐提供样本, 尽量减少食物浪费, 我们希望有更多餐厅可以加入到这个节约型餐饮企业中, 和消费者达到双赢。”

### 倡议

## 快报联合省餐饮商会发起“光盘行动联盟” 拨96060, 分享你的“光盘计划”

今起, 现代快报联合江苏省餐饮行业协会, 响应“光盘行动”, 邀请更多餐饮企业和消费者加入到“厉行节约, 反对浪费”的行列中。一方面, 我们邀请餐饮企业加入“光盘行动联盟”, 制订出各自的“光盘计划”, 帮助消费者

尽量避免浪费; 另一方面, 也请消费者分享“光盘攻略”, 以“吃光餐盘里的食物”为荣, 一起加入到“光盘行动”中。

欢迎餐饮企业和消费者, 拨打快报热线96060, 分享你的“光盘计划”和“光盘攻略”。

现代快报记者 马薇薇 仲茜 曾健 李雨泽 见习记者 余乐 吴怡 文/摄